

礼仪概述

学习要点及目标

1. 了解礼仪的起源以及演变过程,理解礼仪的含义及其特征;
2. 掌握现代常用礼仪的功能和原则;
3. 通过实践调查了解礼仪对国家、社会、个人的重要意义。

引导案例

某市的一家信托投资公司几乎每天上午都有一位衣着朴素的老先生,进来询问一些投资方面的项目。有一次,接待这位老先生的是一名新来的咨询员。他不但没有很好地接待这位老先生,而且第一句话就说:观察您好几天了,我们这儿很忙,你就别给我们添乱了,你该到哪儿待着就去哪儿……老先生立刻气红了脸。事后才知道,这位老先生是该市市长的父亲。当这名咨询员知道这个消息时,老先生早就离开了那家信托投资公司。

这个例子不仅让我们知道“人不可貌相”的简单道理,更让我们了解到金融从业人员掌握现代礼仪和服务的规范性将直接影响到公司与客户之间的沟通,甚至影响到客户对公司的认可度。所以,掌握现代礼仪应该是每一位金融职业人所追求的,更是金融企业对金融职业人永远不变的要求。

第一节 礼仪与修养

我国具有五千年灿烂的文化,素有“礼仪之邦”的美誉。礼仪是中华民族优秀传统文化的重要组成部分,在中华文化的历史演进过程中,起着积极的推动作用。随着时代的发展,礼仪已经渗透到社会生活的各个方面,发挥着越来越重要的作用。

经济的发展、国际交往的频繁,社会和个人对礼仪的重视程度也越来越高。礼仪的规范与修养,不仅是人们必备的基本素质,而且已成为社会交往、商务活动和其他各项事业成功的一个重要条件。

礼仪作为文化的一个组成方面,从大的方面说,反映了一个民族的文明程度和一个国家的国民素质;从小的方面说,更是无处不在。无论是作为一个企业的整体形象宣传、品牌的推广、员工素质的提高,还是人际间的沟通交流,都离不开礼仪这个媒介。

现代金融行业竞争激烈,如何在竞争中保持优势,关键在于坚持“以客户为中心”的服务宗旨,坚持优质文明服务,围绕客户开展各项金融服务,以客户满意为最终的标准。而优质的服务要求金融职业人员不但具备娴熟的业务技能,还应具备相当的礼仪知识和技巧。只有这样,才能向客户提高优质的服务,才能赢得客户、赢得业务,创造出最佳的经济效益。

一、礼仪的含义

礼仪的产生和发展是随着社会的产生而产生的,也是随着社会的发展而发展起来的。在人类历史漫长的发展进程中,礼仪的内涵也发生着变化。

(一) 中国古代礼仪的含义

在我国古代,礼仪是“礼”和“仪”的合称。据考证,礼仪在古代是敬奉神明,表示敬意的活动。

据《辞海》注释,“礼”的本意是敬神。从“礼”(禮)字的造字结构,我们可以看出,礼字左边是“示”字旁,为祭祀的容器;右边是祭物,表示把盛满祭物的祭具摆放在祭台上,献给神灵以求保佑。这是因为在原始社会,社会生产力低下,人类处于原始、愚昧的状态,对日月星辰、电闪雷鸣等很多自然现象无法解释,从而产生神秘感和敬畏感,形成最初的对天地的崇拜。同时,由于原始人对自身的梦幻现象无法解释,产生了“灵魂不死”的观念,进而产生对民族祖先的崇拜。

由此,天地和祖先一直成为原始社会,甚至后来的奴隶社会、封建社会最主要的两个崇拜对象。而对这两者的崇拜,主要是通过祭祀的方式表现出来的。通过祭祀,人类表达了对神灵和祖先的敬意,期望能够得到神灵和祖先的庇护,多赐福少降灾,在这样的过程中,原始的“礼仪”就产生了。

另外,礼仪还是协调人类相互关系的规章制度。人类在其生存和发展的过程中,不仅要与大自然做斗争,还需要解决好人类内部的关系,如人与人、部落与部落、国家与国家等。在当时,礼仪更多的是作为保证和维护群体秩序的一种工具。可以说,维持群体生活的自然人伦秩序是礼仪产生的最原始动力。在此基础上,礼仪扩大到人际关系的其他方面。

(二) 西方礼仪的含义

世界是多元的,礼仪也是丰富多彩的。西方社会的礼仪也经历了十分复杂漫长的历史过程。西方的“礼仪”一词最早见于法语“etiquette”,原意指“法庭上的通行证”。作为法庭,无论是在古代还是现代,为了展示司法活动的威严性,保证审判活动能够合法有序地进行,总是安排得庄严肃穆,要求进入法庭的人员必须严格遵守法庭纪律。例如,在我国法庭开庭之前都由书记员当庭宣读法庭纪律。在古代的法国法庭,也有类似的规定,但不是当庭宣读,而是将其印在一张“etiquette”(即通行证)上。当这个词进入英语词汇中后,其含义便演变为“人际交往的通行证”。前者近似于我国古代礼仪中的法规、准则的含义,后者接近我们现代使用的礼仪的含义。

（三）现代礼仪的含义

结合古今中外人们对于礼仪的认识和描述，我们可以给礼仪下这样一个定义。

现代“礼仪”是现代人们在社会交往中共同遵守的行为准则和规范。它既可以单指为表示敬意而隆重举行的某种仪式，又可以泛指人们交往的礼节、礼貌。“礼仪”主要包含三层含义：礼节、礼貌、仪式。

1. 礼节

“礼节”是人们在日常生活和社交场合相互问候、致意、祝愿、慰问以及给予必要协助与照料的惯用形式。在社交活动中，人们往往通过不同的礼节形式来表达尊敬或礼貌，如握手、拥抱、会客、访友、跪拜、作揖等都属于礼节。

作为金融服务人员，要熟知各国、各民族的礼节，要了解各民族的风俗习惯，以避免在实际工作中出现不必要的错误。

2. 礼貌

“礼貌”是指人们在交往中表示敬重和友好的行为。它体现了时代的风尚和人们的道德观念，以及精神面貌和个人修养。礼貌的一般表现形式主要有：仪容、仪表、仪态、语言、着装、面部表情、姿态及待人接物、为人处世的方式和态度等。

3. 仪式

“仪式”是一种较为正式的礼节形式。它表示对所包含内容的重视的程度。在举行仪式时，要遵循严格的规程、程式。根据目的不同，仪式可以分为迎送仪式、签字仪式、开幕式、闭幕式、颁奖仪式等。

二、礼仪的特性

礼仪具有独特性。因此，在了解礼仪的含义后，有必要进一步把握礼仪的特性，更加深刻地理解礼仪的本质，理解礼仪在社会生活中所扮演的角色，以便更好地为我们的实践服务。礼仪的特性主要包括以下几个方面。

1. 社会性

礼仪产生于人类社会之初，并将贯穿于人类社会的始终。当然，不同的阶级社会，由于其利益的指向不同，礼仪具有鲜明的阶级性。但从本质上讲，礼仪是超阶级的，它是人们在社会生活中相互交往或表达愿望的形式和手段。

礼仪渗透于各种社会关系之中。只要有人和人的关系存在，社会就有礼仪，作为人的行为准则和规范存在。

2. 规范性

规范性是指人们交际过程中的利益具有一定的标准和规范。礼仪是人们在人际交往实践中所形成的并以某种风俗习惯和传统的方式固定下来的行为模式，是人们普遍遵循的行为准则。遵循这种行为准则，便是符合礼仪要求；反之，则是违反礼仪要求。

例如，国际通行的握手礼，就有相应的要求，握手的顺序、力度、姿势、时间都有标准，不按照标准行事便不符合礼仪规定。我们学习礼仪规范，就是要掌握在不同的交际场合、面对

不同的交际对象,如何做才能使自己的举止行为符合礼仪的规范化要求。

3. 多样性

社会是纷繁复杂的,组成是多种多样的。任何一个成员都在社会中扮演重要的角色,而且在不同的场合所扮演的角色也是不同的,所要遵循的礼仪要求也是不同的。例如,一个人在家庭里可能是丈夫、父亲;在单位可能是上级;在酒店可能是顾客等。

不同场合的礼仪(社交礼仪、商务礼仪、国际礼仪、职业礼仪等)都是礼仪的重要组成部分。随着社会的进步,礼仪的内容必将更加丰富。

4. 继承性

礼仪是人类在长期的历史发展过程中逐渐形成并世代相传的文化传统。礼仪一旦形成,通常会长期沿袭,经久不衰。例如,我国古代流传至今的尊老敬贤、父慈子孝、礼尚往来等反映民族传统美德的礼仪,一代一代流传下来,并将代代相传,发扬光大。

5. 差异性

礼仪的差异性是指地域性和民族性。同一内容在不同地域、不同民族可以有不同的表现形式;不同内容在不同地域、不同民族,也可能有着相同的表现形式。

例如,东方民族含蓄、深沉;西方民族则直率、开放。东方人在初次见面时习惯握手;西方民族则喜欢亲吻、拥抱等。



交际生活的钥匙

20世纪70年代美国总统尼克松为了准备“改变世界的一星期”的中国之行,费尽心思。他知道到了中国免不了要用筷子,临行前就专门练习了一番。

1972年尼克松一行抵达北京的当天晚上,周恩来总理设宴款待他们。宴会上,尼克松自如地用筷子夹取食物,使在场的人大感意外。

《礼记》中有一句话:入境而问禁,入国而问俗,入门而问讳。尼克松的这一举动在客观上与这句话的精神是一致的。

三、礼仪与修养

礼仪规矩随处都有,讲不讲究,其实就是个人的层次与修养问题。

礼仪是一个人乃至一个民族、一个国家文化修养和道德修养的外在表现形式,是做人的基本要求。中华民族自古以来就非常崇尚礼仪,孔子曾说过“不学礼,无以立”。就是说,一个人要有所成就,就必须从学礼开始。

在现代社会中虽然一个国家、一个民族的综合实力所包含的内容十分广泛,但在评价一个国家、一个民族时,通常是从这个国家、这个民族中人们的言行举止、文明习惯所体现的公民素质与精神面貌入手的。从国家和民族的角度来讲,礼仪是一个国家、一个民族社会风貌、道德水准、文明程度、公民素质的重要标志。从个体的角度来说,礼仪是一个人思想觉悟、道德修养、精神面貌和文化教养的综合反映。

通过一个人在社会生活中对礼仪运用的程度,可以察知其教养的高低、文明的程度和道德的水准。可见,礼仪学习对形成文明有礼、道德高尚的高素质人才有十分重要的意义。

修养就是人在个体心灵深处进行的自我认识、自我解剖、自我教育和自我提高。个人修养就是个人认识、情感、意志、信念、言行和习惯的修炼和涵养。一个人只有通过自觉地遵循社会道德体系的要求,更好地履行个人的社会义务,并不断提升个人的人生境界,才能修养成良好的内在素质。

个人修养作为一种无形的力量,约束着我们的行为。任何一个人只有具有良好的个人修养,才会被人们所尊重。当然,个人修养的内容并不是一成不变的,它随着社会的发展及人生实践活动的深入也会变得更加丰富多彩。古人曾经提出“修身养性”,现在我国也把思想品德、青少年的个人修养作为学生的必修课。

提高礼仪修养的最佳途径有:正确地审视自己,牢牢地把握自己;控制自己的情感,掌握自己的情绪;集中精力做好自己最重要的事情;要有远大理想和不断进取的精神;要不断学习与修炼;要坚持正直诚实、勤奋、认真。

第二节 礼仪的起源及演变

我国是人类文明的发祥地之一,文化传统源远流长。礼仪作为中华民族文化的重要组成部分之一,也有着悠久的历史。关于礼仪的起源问题,古往今来,说法不一。归纳起来,主要有以下几种。

礼仪起源于祭祖说,即礼起源于祭祖。它是原始人祭祀祖先的一种仪式规则,后来才逐渐发展成为调整人们相互间关系的风俗习惯。

礼仪起源于原始社会的风俗习惯说,即礼是由原始社会的风俗习惯演变而来的。进入阶级社会以后,由所谓的“圣人”加以改造,变为系统的礼仪。

礼仪起源于父权说。这种观点与古人的礼起源于家长制的说法相似。

礼仪起源于人际交往的需要,并在不断的人际交往过程中逐渐形成和发展。

同时,促成礼仪产生的因素也是多种多样的。

首先,当时社会生产力极其低下,人类处于愚昧状态,认识世界的能力有限,对于自然界的很多现象无法解释,更谈不上掌握和利用自然规律。因此,原始人对于自然是既有崇拜感又有恐惧感的,由此形成人类早期的宗教和祭祀活动。

其次,同一部落成员在共同生活的过程中,彼此为了求得信任、谅解、协作而经常使用的一些语言、表情、体态逐渐成为交际方面的礼仪。除此以外,婚姻的存在和发展、等级关系的出现等引发出其他方面的礼仪。

随着时代的进步和社会的发展,礼仪的内涵和外延越来越丰富。礼仪在我国既是人们生活、交往的方式,又是阶级产生后统治阶级“治国平天下”的手段。从历史发展的脉络看,中国礼仪演变的过程大致可分为以下几个阶段。

一、礼仪的萌芽时期(公元前5万年—公元前1万年)

礼仪起源于原始社会时期,在长达100多万年的原始社会中,人类逐渐开化。在原始社

会中、晚期(约旧石器时期)出现了早期礼仪的萌芽。例如,生活在距今约 1.8 万年前的北京周口店山顶洞人,就已经知道打扮自己。他们用穿孔的兽齿、石珠作为装饰品,挂在脖子上。去世的族人身旁撒放赤铁矿粉,举行原始宗教仪式,这是迄今为止在中国发现的最早的葬仪。

二、礼仪的草创时期(公元前 1 万年—公元前 22 世纪)

公元前 1 万年左右,人类进入新石器时期,不仅能制作精细的磨光石器,而且开始从事农耕和畜牧。在其后数千年岁月里,原始礼仪渐具雏形。例如,在今西安附近的半坡遗址中,发现了生活距今约 5 千年前的半坡村人的公共墓地。墓地中坑位排列有序,死者的身份有所区别,有带殉葬品的仰身葬,还有无殉葬品的俯身葬等。

此外,仰韶文化时期的其他遗址及有关资料表明,当时人们已经注意尊卑有序、男女有别。而长辈坐上席,晚辈坐下席;男子坐左边,女子坐右边等礼仪日趋明确。

三、礼仪的形成时期(公元前 21 世纪—公元前 771 年)

约公元前 21 世纪至公元前 771 年,中国由金石并用时代进入青铜时代。金属器的使用,使农业、畜牧业、手工业生产跃上一个新台阶。随着生活水平的提高,社会财富除消费外有了剩余并逐渐集中在少数人手里,因而出现阶级对立,原始社会由此解体。

公元前 21 世纪至公元前 15 世纪的夏代,开始从原始社会末期向早期奴隶社会过渡。在此期间,尊神活动升温。

在原始社会,由于缺乏科学知识,人们不理解一些自然现象。他们猜想,照耀大地的太阳是神,风有风神,河有河神……因此,他们敬畏“天神”,祭祀“天神”。

以殷墟为中心展开活动的殷人,在公元前 14 世纪至前 11 世纪活跃在华夏大地。他们建造了中国第一个古都——地处河南安阳的殷都。

推翻殷王朝并取而代之的周朝,对礼仪建树颇多。特别是周武王的兄弟、辅佐周成王的周公,对周代礼制的确立起了重要作用。他制作礼乐,将人们的行为举止、心理情操等统统纳入一个尊卑有序的模式之中。

全面介绍周朝制度的《周礼》,是中国流传至今的第一部礼仪专著。《周礼》(又名《周官》),本为一官职表,后经整理,成为讲述周朝典章制度的书。

在西周,青铜礼器是个人身份的表征。礼器的多寡代表身份地位高低,形制的大小显示权力等级。当时,贵族佩戴成组饰玉为风气。而相见礼和婚礼(包括纳采、问名、纳吉、纳征、请期、亲迎“六礼”)成为定式,流行民间。此外,尊老爱幼等礼仪,也已明显确立。

四、礼仪的发展、变革时期(公元前 770—公元前 221 年,东周时期)

西周末期,王室衰微,诸侯纷起争霸。公元前 770 年,周平王东迁洛邑,史称东周。承继西周的东周王朝已无力全面恪守传统礼制,出现了所谓“礼崩乐坏”的局面。

春秋战国时期是我国奴隶社会向封建社会转型的时期。在此期间,相继涌现出孔子、孟子、荀子等思想巨人,发展和革新了礼仪理论。



小贴士

孔子(公元前 551—公元前 479 年)是中国古代大思想家、大教育家。他首开私人讲学之风,打破贵族垄断教育的局面。他删《诗》、《书》,定《礼》、《乐》,赞《周易》,修《春秋》,为历史文化的整理和保存做出了重要贡献。他编订的《仪礼》,详细记录了战国以前贵族生活的各种礼节仪式。

《仪礼》与前述《周礼》和孔门后学编的《礼记》,合称“三礼”,是中国古代最早、最重要的礼仪著作。孔子较系统地阐述了礼及礼仪的本质与功能,把礼仪理论提升到一个新的高度。

孟子(约公元前 372—公元前 289 年)是战国时期儒家主要代表人物。在政治思想上,孟子把孔子的“仁学”思想加以发展,提出了“王道”、“仁政”的学说和民贵君轻说,主张“以德服人”。在道德修养方面,他主张“舍生而取义”(《孟子·告子上》),讲究“修身”和培养“浩然之气”等。

荀子(约公元前 298—公元前 238 年)是战国末期的大思想家。他主张“隆礼”、“重法”,提倡礼法并重。他说:“礼者,贵贱有等,长幼有差,贫富轻重皆有称者也。”(《荀子·富国》)荀子指出:“礼之于正国家也,如权衡之于轻重也,如绳墨之于曲直也。”荀子还提出,不仅要有礼治,还要有法治。只有尊崇礼,法制完备,国家才能安宁。荀子重视客观环境对人性的影响,倡导学而至善。

五、礼仪的强化时期(公元前 221—公元 1796 年)

公元前 221 年,秦王嬴政吞并六国,统一中国,建立起中国历史上第一个中央集权的封建王朝。秦始皇在全国推行“书同文”、“车同轨”、“行同伦”。秦朝制定的集权制度,成为后来延续两千余年的封建体制的基础。

西汉初期,叔孙通协助汉高帝刘邦制定了朝礼之仪,突出发展了礼的仪式和礼节。西汉思想家董仲舒(公元前 179—公元前 104 年),把封建专制制度的理论系统化,提出“唯天子受命于天,天下受命于天子”的“天人感应”之说。(《汉书·董仲舒传》)

他把儒家礼仪具体概况为“三纲五常”。“三纲”即“君为臣纲,父为子纲,夫为妻纲”。“五常”即仁、义、礼、智、信。汉武帝刘彻采纳董仲舒“罢黜百家,独尊儒术”的建议,使儒家礼教成为定制。

汉代时,孔门后学编撰的《礼记》问世。《礼记》共计 49 篇,包罗丰富。其中,有讲述古代风俗的《曲礼》(第 1 篇);有谈论古代饮食居住进化概况的《礼运》(第 9 篇);有记录家庭礼仪的《内则》(第 12 篇);有记载服饰制度的《玉藻》(第 13 篇);有论述师生关系的《学记》(第 18 篇);还有教导人们道德修养的途径和方法,即“修身、齐家、治国、平天下”的《大学》(第 42 篇)等。

总之,《礼记》堪称集上古礼仪之大成,上承奴隶社会、下启封建社会的礼仪汇集,是封建时代礼仪的主要源泉。

宋代时,出现了以儒家思想为基础,兼容道学、佛学思想的理学,程颐兄弟和朱熹为其主要代表。二程认为,“父子君臣,天下之定理,无所逃于天地间”(《二程遗书》卷五)。“礼即是理也。”(《二程遗书》卷二十五)朱熹进一步指出,“仁莫大于父子,义莫大于君臣,是谓三纲之

要,五常之本。人伦天理之至,无所逃于天地间”(《朱子文集·未垂拱奏礼·二》)。朱熹的论述使二程“天理”说更加严密、精致。

另外家庭礼仪研究硕果累累,是宋代礼仪发展的一个特点。在大量家庭礼仪著作中,以撰《资治通鉴》而名垂青史的北宋史学家司马光(1019—1086年)的《涑水家仪》和以《四书集注》名扬天下的南宋理学家朱熹(1130—1200年)的《朱子家礼》最为著名。

明代时,交友之礼更加完善,而忠、孝、节、义等礼仪日趋繁多。

六、礼仪的衰落时期(1796—1911年)

满族入关后,逐渐接受了汉族的礼制,并且使其复杂化,导致一些礼仪显得虚浮、烦琐。例如,清代的品官相见礼,当品级低者向品级高者行拜礼时,动辄一跪三叩,重则三跪九叩。(《大清会典》)

清代后期,政权腐败,民不聊生。古代礼仪盛极而衰。伴随着西学东渐,一些西方礼仪传入中国,北洋新军时期的陆军便采用西方军队的举手礼等,以代替不合时宜的打千礼等。

七、现代礼仪时期(1911—1949年,民国时期)

1911年末,清王朝土崩瓦解,孙中山先生(1866—1925年)火速赶回祖国,于1912年1月1日在南京就任中华民国临时大总统。孙中山先生和战友们破旧立新,用民权代替君权,用自由、平等取代宗法等级制;普及教育,废除祭孔读经;改易陋俗,剪辫子、禁缠足等,从而正式拉开现代礼仪的帷幕。

民国期间,由西方传入中国的握手礼开始流行于上层社会,后逐渐普及民间。

20世纪三四十年代,中国共产党领导的苏区、解放区,重视文化教育事业及移风易俗,进而谱写了现代礼仪的新篇章。

八、当代礼仪时期(1949年至今)

1949年10月1日,中华人民共和国宣告成立,中国的礼仪建设从此进入一个崭新的历史时期。尤其是1978年党的十一届三中全会以来,改革开放的春风吹遍了祖国大地,礼仪建设进入新的全面复兴时期。从推行文明礼貌用语,到积极树立行业新风;从开展“18岁成人仪式教育活动”,到制定市民文明公约,各行各业的礼仪规范纷纷出台,岗位培训、礼仪教育日趋红火,讲文明、重礼貌蔚然成风。

《公共关系报》、《现代交际》等一批涉及礼仪的报刊应运而生,《中国应用礼仪大全》、《称谓大辞典》、《外国习俗与礼仪》等介绍、研究礼仪的图书、辞典、教材不断问世。广阔的华夏大地、具有优良文化传统的中华民族掀起精神文明建设的新高潮。



小贴士

我国古代礼仪与现代礼仪的差异

总体来讲,我国现代礼仪与古代礼仪存在三点差异。

其一,两者的基础不同。古代礼仪是以封建等级制度为基础的;现代礼仪虽承认身份差

异,但更强调人格平等、社会平等,并且以尊重人作为立足点与出发点。

其二,两者的目标不同。古代礼仪以维护封建统治秩序为目的;而现代礼仪则重在追求人际交往的和谐与顺利。

其三,两者的范围不同。古代礼仪所讲究的是“礼不下庶人”,因而与平民百姓无关;而现代礼仪则适用于任何交际活动的参与者。

第三节 现代礼仪的功能与原则

在人类漫长的发展过程中,礼仪的内容和形式一直发生着变化,以适应人类社会的发展。作为一种行为规范,礼仪在人类社会生活中发挥着重要的作用。同时,礼仪的活动与规范也要以遵守礼仪的原则作为前提。

一、现代礼仪的功能

清初思想家颜元曾如此描述礼仪:“国尚礼则国昌,家尚礼则家大,身尚礼则身正,心有礼则心泰。”由此可见,礼仪在社会各个方面都发挥着非常重要的作用,所体现的功能也是多方面的。

1. 教育功能

礼仪是现代文明的集中体现。它不仅可以衡量一个国家或地区的文明程度和素质高低,而且也是衡量个人综合素质高低的一个重要标准。礼仪蕴含着丰富的文化内涵,体现着社会的要求和时代的进步。国民接受礼仪教育,可以从整体上提高国民的综合素质。

就金融企业来说,礼仪教育不仅是提高员工素质的重要内容,也是企业文化、企业理念的重要组成部分。

2. 沟通功能

礼仪维系着人与人之间的沟通与交往,起着十分重要的“润滑剂”作用。作为交流双方,只有按照礼仪的规定,交流才能得以顺利进行。其中,热情的问候、友善的目光、亲切的微笑、文雅的谈吐、得体的举止等,都可以唤起人们交流的欲望。

彼此建立起的好感和信任,可以促成交流的成功和范围的扩大。金融企业的沟通显得更加有必要,在诸如与客户的交往、接待、服务、回访等过程中发挥着越来越重要的作用。

3. 协调功能

社会中每个人都有很大的差别,无论从其受教育的程度、生长的环境,还是从个人的年龄、性别、职业等,这就导致了人们在人际交往过程中有不同的角色取向。有时,为了维护自己的利益,人们在行为方式往往带有“利己排他”的倾向,必然会导致矛盾或冲突。而礼仪的规范和原则,恰恰能够约束人们的行为,更好地协调人与人之间的关系,使人们更好地相处,使社会秩序更加井然。

在金融企业中,协调功能在建立和维护良好的公共关系方面起着非常重要的作用。无论是企业内部之间关系,如上下级、员工之间等;还是企业外部之间的关系,如客户关系、社区关系、政府关系等,礼仪都如同润滑剂一样起着协调功能。通过礼仪的协调功能,往往使

人与人之间、人与组织之间、组织与组织之间相互尊重,加深情感,消除隔阂,共同维护良好的关系。

4. 维护功能

礼仪作为社会交往中共同遵守的行为规范和准则,归根结底还是要建立和谐的社会,维护社会秩序。社会的健全和稳定、家庭的和谐与安定、邻里的和睦、同事之间的信任与合作,都依赖人们共同遵守礼仪的规范与要求。

作为金融企业,礼仪具有使工作秩序规范化、程序化、条理化的功能。通过员工各种合乎礼仪规范的行为举止,使服务质量更加标准规范,进而提高整体服务质量。

5. 服务功能

在现代金融企业中,优质服务的标准就是做好对客户服务,满足客户的需要,提高企业的效益。



新加坡的礼仪教育

新加坡的国民素质之高世界公认,大凡到过新加坡的人,都会对这个美丽的花园岛国留下深刻的印象。这与新加坡长期在国民中大力开展礼仪教育有着很大的关系。

20世纪70年代后期,当时的新加坡总理李光耀就提出要把新加坡建成一个“富而有礼”的国家。他们在大力抓国民经济建设的同时,将以“礼仪”教育为中心的国民素质教育,提高到一个非常重要的位置,甚至“忠、孝、仁、爱、礼、义、廉、耻”八种美德列入政府必须贯彻的“治国之纲”。

在新加坡,礼仪教育是每个公民都必须接受的教育内容之一。为规范国民行为,使之养成良好的礼仪习惯,甚至运用了法律手段来强化国民的礼仪意识。

二、现代礼仪的原则

礼仪作为社会交往中行为规范的准则,是由人们共同完善,共同遵守认可的。因此,在人际交往、商务活动、金融接待与服务工作中,人们应当自觉学习和遵守现代礼仪,按章办事。礼仪的原则是处理人际关系的出发点和指导原则,任何行为都要符合现代礼仪的要求。

礼仪应遵循“尊重、自律、宽容、适度”等原则。

1. 尊重的原则

人际交往中,必须以尊重为前提。尊重是礼仪的基础,人与人之间彼此尊重,才能保持和谐愉快的人际关系。

在人际交往过程中讲究礼貌,是为了表达对别人的尊重。如果你希望别人尊重自己,那么也应该学会尊重别人。只要求别人尊重自己,而自己一点也想不到应该尊重别人,这是自私自利,不懂得起码礼貌常识的表现,也就无法在人际交往中取得成功。

2. 自律的原则

礼仪规范是为维护社会生活的稳定而形成和存在的,反映了人们的共同利益要求。人